

## 感恩的姓氏 范姜兒女滿新屋

2014-03-29 林詩雯

8+1



「哎~請問你姓...?」「我姓范姜。」「范姜?范姜是...沒聽過耶!」在生活中,「范姜」這個在百家姓中找不到的特別姓氏,不少人第一次聽到時都會感到陌生。

范姜春光,一名和藹可親的老伯伯,現任范姜宗親會的族長。對保存范姜一族的文化傳統跟理念不遺餘力,范姜春光在訴說范姜的源流時,他的眼神充滿著對范姜一氏的驕傲,對身為范姜人感到萬分榮幸。范姜春光會擔任范姜宗親會的理事長,也是希望為范姜家族盡份心力。

范姜家族是台灣少數的複姓之一,台灣其他各地乃至於海外地區,凡姓范姜的,必定是從新屋范姜家分出去的,在大陸並沒有范姜這個姓氏。清朝初年在廣東惠州有名婦人雷氏因丈夫范集景早逝,無力撫養孤子范文質,隨後又再下嫁姜同英為妻。范文質長大成人後為感念繼父的養育之恩,將其五個孩子均冠上范姜複姓,是為范姜姓的開始。

乾隆元年,范文質二子范姜殿高來臺,先到新屋鄉上庄子築屋暫居,再帶領四兄弟來臺墾拓,後來才遷到祖堂現址。范姜家族於咸豐五年合建祖堂,並從福建廈門運來上等杉木及磚瓦等建材,有如廟宇的宏偉氣派轟動整個鄉里,鄉民間談之間每每欣羨地說「來去看新厝」,久而久之,就成「新屋」地名的由來,並沿用至今。



全心全意為范姜古厝的范姜春光看著不甚理想的修建工程進度,透露出他的憂愁。(林詩雯/攝)

### 祖堂保留祭祀功能

范姜祖堂是一棟具有客家樸實特色的建築,整體建築呈口字形。范姜古厝共有五間,皆保有強烈的廣東和客家人的色彩。其中第三座最華麗,而門額上掛著用交趾燒成的「陶涓流芳」之匾額等都極具特色。而第五座為其祖堂,規模也最大,至今維護得很好。祖先牌位供奉於後堂中央,兩側開放式的橫屋供奉觀世音菩薩與張天師,是宗祠中少見的案例。祖堂中尚保存兩百年前從中國大陸攜來的香爐及陶缸,都是十分珍貴的古物。范姜春光認為范姜古厝最為特別的特色,就是范姜祖堂的屋頂是以燕尾的形式建成,在中國傳統建築裡,燕尾的屋頂並不是隨隨便便能興建,就算有錢也不行。范姜春光還說范姜古厝不似平常的客家建築為三合院模式,而是以四合院為整體架構。

范姜家族祠堂仍維持原有祭祀功能,並做為范姜宗親會開會場所。范姜祖堂於每年農曆四月五日、八月一日舉行春秋兩祭,范姜春光表示祭典以遵循古法為主要特色,行跪拜禮、三獻禮還有極具特色的客家八音。每年每次約有一千到一萬人次參加祭典,是范姜族人最盛大的聚會祭祀活動,相當熱鬧。范姜春光說雖然目前在新屋的范姜氏幾乎都向外發展了,但一到祭祖時刻,台灣各地甚至世界各地的范姜氏一定會回來祭祖,把新屋的交通搞得水洩不通。范姜春光每每看見這樣的「大場面」,總讓他感動萬分!范姜宗族的凝聚力、團結是最讓范姜春光感到驕傲、光榮的。

### 祖傳訓誡忠孝廉節

有四個字被視為祖傳訓誡—「忠、孝、廉、節」。范姜春光表示,在范姜這個團結的大家族裡,並沒有出現所謂的大偉人、大企業家等等,但范姜家族卻以貢獻出許多教師、教授、醫生等





等文人墨客為傲，並為國家基層打下穩固的根基。范姜春光只期望家族的每一份子能夠深深銘記四字族訓為客家、國家盡份心力。范姜春光也認為范姜家族裡，這四字祖訓「忠、孝、廉、節」最能代表客家精神。

姓范姜的就一定是客家人，對於這樣特殊的范姜身分，范姜春光不覺得有什麼特別。范姜春光說自己在客家群體中也只是平凡的客家人，並不會因為范姜這個姓氏而有什麼特別。倒是范姜春光在年輕從軍時，客家與閩南的族群分化還是非常明顯，客家人為一群體，閩南人為一群體，彼此並沒有很多的交流，在多數為閩南人的軍中，范姜春光還曾因自己是少數的客籍身分，而感到被排斥。

問起范姜春光對客家文化的驕傲時，范姜春光表示，現在這幾年來，客家文化逐漸被外界重視，紛紛成立了許多機構來推廣客家文化，客家意識漸漸被喚醒，自己才對自身的文化傳統有了不一樣的認同，范姜春光對此非常開心。現在范姜春光也有在推廣客家語言、歌唱，對客家文化的宣導不遺餘力。但問起是否也會希望自己的子孫也成為范姜宗親理事長時，范姜春光說：其實心裡並未如此希望，因為擔子太重了。身為一家的族長，必須一個人掌管范姜家族大大小小的事務。而他自己是以身為范姜家族的一份子的精神來為范姜家族奉獻。



整修中的范姜祖堂，是一棟具有客家樸實特色的建築，整體建築呈口字形。(林詩雯/攝)

#### 修古厝遺憾砍老樹

目前范姜春生繼續致力於對范姜古厝修建的監督與改善。范姜春光說：板橋林家花園，修建了七年仍然保存古風，不會呈現一種「新」的感覺；但在修建范姜古厝的過程中，卻讓原本的古蹟成為了「一棟新的建築物」。這讓范姜春生非常不滿，目前正在與古蹟主管機關溝通當中，期望能讓三級古蹟珍貴的面貌完整呈現出來。在修建范姜古厝的過程當中，讓范姜春光感到遺憾的，就是原本范姜祖堂外兩棵檀樹，已經種了62年，但古蹟主管機關卻說要整修古厝就必須把樹木移走，范姜春光不得不忍痛把自己從小看到大的老樹砍掉。砍掉之後，族人在罵，縣政府也在罵，其實范姜春光比誰都還難受，范姜春光表示，真的希望族人、大家能夠諒解。

因為范姜春光以前曾經擔任過村長一職，對行政方面的了解比別人還深，族人也大力推選范姜春光擔任理事長一職，事實上范姜春光已經是連任的族長了。范姜春光表示，期許自己能為范姜這個大家族在貢獻出自己的心力，讓范姜家族的文化傳承能永遠繼續下去。

▲TOP